

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

Ч А С Т Ъ
ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

I.

Распоряженія Правительственныя.

Циркулярное отношеніе къ Его Преосвященству Г.
Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода отъ 17 Де-
кабря 1882 г. за № 14.307,

*О денежныхъ церковныхъ вкладахъ въ Скопинскій
Городской Общественный банкъ.*

Изъ свѣдѣній, имѣющихся въ центральномъ
управленіи Святѣйшаго Синода, видно, что
многія духовныя учрежденія, какъ-то: монасты-
ри, церкви, попечительства и др. вносили въ
Скопинскій Городской Общественный банкъ,
для приращенія %, принадлежація имъ суммы
на вѣчное время, или на извѣстный срокъ.

Въ виду того, что названный банкъ рѣшені-
емъ Рязанскаго Окружнаго Суда, состоявшимъ
12 Октября сего (1882) года, объявленъ не-
состоятельнымъ должникомъ, и по сему, по за-
кону, отнынѣ всѣ вкладчики и кредиторы сего
Банка обязаны предъявлять претензіи свой это-
му Банку въ установленные сроки, лишь чрезъ
посредство Суда, объявившаго оный несостоя-
тельнымъ должникомъ, что на основаніи 1883

ст. Устав. Торгов. т. XI ч. 2, изд. 1857 г.
и ст. 9 Высочайше утвержденнаго, 1 Юля
1868 г., мнѣнія Государственнаго Совѣта, срокъ
для заявленія кредиторами своихъ претензій къ
несостоятельному должнику исчисляется 4-мя
мѣсяцами, считая со дня напечатанія въ Се-
натскихъ объявленіяхъ послѣдней публикаціи,
каковая уже и напечатана въ № 92 сихъ объяв-
леній, 18 Ноября сего года,—считаю долгомъ
покорнѣйше просить Ваше Преосвященство
объявить всѣмъ учрежденіямъ духовнаго вѣдом-
ства ввѣренной Вамъ епархіи, кои внесли въ
означенный Банкъ, для приращенія %, при-
надлежащія имъ капиталы, что для сохраненія
права на полученіе сихъ капиталовъ, по биле-
тамъ или квитанціямъ Банка, изъ имущества
объявленнаго несостоятельнымъ должникомъ Ско-
пинскаго банка, начальства сихъ учрежденій и
церковныя причты со старостами должны озабо-
титься посылкою въ Рязанскій Окружный Судъ,
до истеченія вышеозначеннаго 4-хъ мѣсячнаго
срока, объявленій, за установленною закономъ
подписью, о правѣ ихъ на полученіе изъ иму-
щества Банка по билетамъ или квитанціямъ
оного капиталной суммы и % съ дня послѣд-
ней выдачи таковыхъ по день уплаты капиталной

суммы и просить Судь объ удовлетвореніи ихъ на законномъ основаніи; при чемъ должны быть точно указаны документы, на коихъ духовныя учрежденія основываютъ свои права, съ обозначеніемъ наименованій билетовъ или квитанцій, года, мѣсяца, числа и № выдачи оныхъ, а также приложены къ сему объявленію самыя документы, т. е. квитанціи Банка въ пріемъ отъ тѣхъ учреждений денегъ или билеты на вклады и т. п.

II.

Мѣстныхъ Распоряженія и Извѣстія.

Некрологъ.

27 Декабря 1882 г. въ Ярославлѣ скончался 73 л. Протоіерей Василій Алексѣевичъ Ржевскій, два мѣсяца предъ тѣмъ, по изнеможенію силъ, оставившій должности настоятеля Спасоагородской церкви, члена епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ, градекаго духовника, увѣщателя и др. Онъ родился 22 Января 1810 г. отъ діакона села Якимовскаго, Ростовскаго уѣзда, въ 1828 году кончилъ курсъ Семинаріи студентомъ и въ Августъ того же года опредѣленъ былъ въ Ярославское духовное училище на учительскую должность и проходилъ ее съ честью до пенсіи, каковую пользовался до смерти. 19 Августа 1879 г. юбилейное празднованіе 50-лѣтняго служенія о. Протоіерея Ржевскаго почтилъ своимъ присутствіемъ Пресвященнѣйшій Іонаанъ, Епископъ Ярославскій, а 30 минувшаго Декабря имъ же Пресвященнымъ совершено отпѣваніе и погребеніе праведнаго старца при Спасоагородской церкви, въ коей священствовалъ усопшій настоятель ея съ 14 Сентября 1835 года. Покойный Протоіерей, будучи одинокимъ, велъ замѣчательно строгую аскетическую жизнь и оставилъ значительную сумму денегъ, распределенную имъ самимъ исключительно на дѣла богоугодныя.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному ведомству.

Іеродіаконъ Пошехонской Исаковой пустыни Никандръ, 17 Октября, при служеніи Его Преосвященства въ Ярославскомъ Каѳедральномъ соборѣ, рукоположенъ въ іеромонаха.

Псаломщикъ Успенской церкви Норскаго посада, Ярославскаго уѣзда, изъ кончившихъ курсъ ученія въ Семинаріи Александръ Богородскій, 28 Ноября, при служеніи Его Преосвященства въ крестовой Воскресенской церкви при Архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во діакона, съ оставленіемъ на прежней вакансіи.

Учитель Архангельскаго начальнаго училища, Мышкинскаго уѣзда, кончившій курсъ ученія въ Семинаріи Алексѣй Воскресенскій, 4 Декабря, при служеніи Его Преосвященства въ крестовой Воскресенской церкви при Архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во священника къ церкви села Архангельскаго на сарѣ, Пошехонскаго уѣзда.

Псаломщикъ Любимской Введенской, что на кладбищѣ, церкви Николай Нагорный, 6 Декабря, при служеніи Его Преосвященства въ Ярославскомъ Каѳедральномъ соборѣ, рукоположенъ во священника къ церкви села Никольскаго Опанинскихъ, Ростовскаго уѣзда.

И. д. псаломщика при церкви села Ширинья, Ярославскаго уѣзда, Ѳеодоръ Горшинскій, изъявившій желаніе поступить въ монастырь съ надеждою постриженія въ монашество, 9 Декабря опредѣленъ, впредъ до усмотрѣнія, въ Любимскій Спасо - Геннадіевъ монастырь; а мѣсто его, согласно желанію священника и прихожанъ, предоставлено сверхштатному причетнику того же села Алексѣю Гавшинскому.

Исправляющіе должность псаломщиковъ — Рыбинскаго уѣзда села Поповскаго Каменника Иванъ Порѣцкій и Ростовскаго уѣзда села Порѣчья Рыбнаго Андрей Добрынинъ 10 Декабря, согласно прошенію и состоявшемуся о нихъ опредѣленію епархіальнаго начальства, переведены одинъ на мѣсто другаго.

Объ утвержденіи съ должности Благочинныхъ.

По представленію Ярославской Духовной Консисторіи, резолюціею Его Преосвященства отъ 12 Декабря за № 4239, исправляющіе должность Благочинныхъ утверждены въ сей должности, съ зачисленіемъ предшествующей службы:

1) Ярославскаго уѣзда церкви села Космо-
даміанскаго священникъ *Николай Троицкій*, съ
11 Юня 1880 г.

2) Ростовскаго уѣзда села Талиць священ-
никъ *Дмитрій Крыловъ*, съ 7 Октября 1880 г.

3) Мышкинскаго уѣзда села Василькова свя-
щенникъ *Алексій Исполатовъ*, съ 18 Февраля
1881 г.

4) Мологи́скаго уѣзда ц. села Новаго священ-
никъ *Іоаннъ Соловьевъ*, съ 7 Марта 1881 г.

5) Ростовскаго уѣзда церкви села Николь-
скаго на перевозѣ, священникъ *Константинъ
Царевскій*, съ 10 Марта 1881 г.

6) Угличской Царевской, что на крови, цер-
кви священникъ *Константинъ Пріоровъ*, съ 8
Октября 1881 г.

*Объ утвержденіи въ должности Законоучи-
телей.*

Резолюціею Его Преосвященства отъ 13 Де-
кабря за № 4233, священникъ села Космодемьян-
скаго, Пошехонскаго уѣзда, Косьма Архан-
гельскій утвержденъ въ должности Законоучителя
Космодемьянской сельской начальной школы,
согласно представленію Инспектора народныхъ
училищъ Забѣлина.

Резолюціями Его Преосвященства отъ 14
Декабря за №№ 4256 и 4257, вслѣдствіе пред-
ставленій Инспектора народныхъ училищъ Б.
Федосѣева, священники Ростовскаго уѣзда сель:
Нажерова Николай Доброхотовъ и Покровскаго
на лигѣ Петръ Воскресенскій утверждены
въ должности Законоучителей, — первый при
Вортниковскомъ, а второй при Покровскомъ
начальныхъ училищахъ.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 14 Де-
кабря за № 4259, священникъ села Сигори,
Угличскаго уѣзда, и Благочинный Платонъ Са-
харовъ утвержденъ въ должности Законоучителя
при Высокоушинскомъ народномъ училищѣ, по
представленію о семь Угличскаго уѣзднаго Учи-
лищнаго Совѣта.

Резолюціею Его Преосвященства, послѣдо-
вавшею на представленіи Инспектора народныхъ
училищъ Андреевскаго 17 Декабря за № 4299,
утверждены въ должности Законоучителей: свя-
щенникъ села Круглицъ, Рыбинскаго уѣзда,

Павель Миролюбовъ при вновь открытомъ въ
с. Круглицахъ начальномъ училищѣ и священ-
никъ села Копорья, Мологи́скаго уѣзда, Арка-
дій Рудинскій при Копорьевскомъ начальномъ
училищѣ.

*Объ изъясненіи одобренія и благодарности
Епарх. Начальства.*

Священнику церкви села Поздѣва, Либим-
скаго уѣзда, Виктору Мореву, 16 Декабря, изъ-
явлены одобреніе и благодарность Епархіаль-
наго Начальства, со внесеніемъ въ его форму-
лярный списокъ, за усердную и полезную служ-
бу, засвидѣтельствованную прихожанами.

Объ окончаніи церковныхъ подѣлокъ.

По донесенію Благочиннаго церковей г. Яро-
славля свящ. Н. Кочанова за № 169, въ Яро-
славской градской Феоdorовской церкви, съ раз-
рѣшенія Его Преосвященства, вызолочень крестъ
на главѣ зимняго храма, окрашены крыши на
обоихъ храмахъ и церковномъ домѣ, а наруж-
ныя стѣны храмовъ обѣлены; въ квартирѣ свя-
щенника полы передѣланы и окрашены, а так-
же рамы въ окнахъ, двери и стѣны; въ квар-
тирѣ діакона перекладена печь и вновь сдѣла-
на перегородка, при томъ поправлена одна изъ
служебныхъ построекъ; въ квартирѣ церковни-
ка оштукатурены стѣны и покрыты колеромъ,
а также окрашены рамы и двери. На сіи подѣ-
лки пожертвовано церковнымъ старостою
Ярославскимъ кущомъ Николаемъ Николаевичемъ
Свѣшниковымъ 700 рублей и 300 руб.
имъ же собрано отъ добротныхъ дателей.

По донесенію Благочиннаго Ярославскаго
уѣзда свящ. Вл. Соколова за № 160, въ цер-
кви села Прохоровскаго, по резолюціи Его
Преосвященства, окончены слѣдующія подѣлки:
иконostasъ подвинуть на западъ въ трапезу на
1¼ арш., а въ лѣвую сѣверную сторону на 1
аршинъ; отъ сего передвиженія алтарь тѣсный
и темный значительно расширился и достаточ-
но освѣтился отъ окна съ южной стороны; съ
перенесеніемъ сѣверной двери на сѣвероза-
падъ получила возможность переставить въ
алтарь жертвенникъ къ сѣверной стѣнѣ, отъ
чего проходъ между престоломъ и жертвенни-
комъ сдѣлался просторнѣе и удобнѣе. За тѣмъ

весь иконостасъ, а также вновь устроенная кѣтъ съ иконою Спасителя выкрашены карминомъ, позолота же, гдѣ оказалось нужнымъ, возобновлена. Всѣ работы, стоившія 110 р. и исполненныя при незначительности суммы удовлетворительно, произведены на счетъ сбора отъ добротныхъ дателей при дѣятельномъ участіи завѣдующаго приходомъ священника І. Казанскаго и церковнаго старосты, крестьянина села Прохоровскаго Дмитрія Иванова.

По донесенію того же Благочиннаго за № 161, въ селѣ Великомъ глава на колокольнѣ вмѣсто сломанной бурею устроена новая изъ бѣлой жести, а крестъ на главѣ, также новый желѣзный, вызолоченъ на гульдфарбу червоннымъ золотомъ. Форма главы представляетъ четырехъ-гранную вазу, съ таковою же подъ ней шейкою и золочеными на каждой грани звѣздами. Работы, произведенныя удовлетворительно изъ доброкачественныхъ матеріаловъ, стоили 115 р., въ число коихъ 48 р. взято изъ церковнокошельковыхъ суммъ, а 67 р. церковнымъ старостою собрано отъ добротныхъ дателей изъ прихожанъ.

По донесенію Благочиннаго Ярославскаго уѣзда свящ. Ѳ. Пеликанова за № 148, по церкви села Яковцева окончены слѣдующія подѣлки: крыши на церкви, колокольнѣ, сторожкѣ и часовнѣ, рѣшетки въ окнахъ церкви и на оградѣ окрашены мѣдянкою; въ теплой церкви промыта живопись, а въ холодной окрашенъ полъ масляной краской; сверхъ сего исправлены поврежденныя главы надъ южными воротами ограды. На означенныя подѣлки, исполненныя прочно и въ приличномъ видѣ, употреблено, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, 225 р. изъ процентовъ съ капитала 4000 р. жертвованнаго С.-Петербургскими купцами Елисеевыми на украшеніе церкви роднаго ихъ прихода.

По донесенію Благочиннаго того же Ярославскаго уѣзда свящ. Н. Полтевскаго за № 79, въ холодной церкви села Воздвиженскаго, съ разрѣшенія Его Преосвященства, полъ ветхій замѣненъ новымъ, не касаясь св. Престола; работа произведена удовлетворительно на счетъ церковнаго старосты, крестьянина Карпа Ер-

милова, употребившаго на сіе изъ собственности 25 руб.

По донесенію того же Благочиннаго за № 82, въ селѣ Толгоболѣ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, исправлены стропила въ куполѣ колокольни и желѣзные листы кровли. По окончаніи сей подѣлки, работы оказались удовлетворительными, но стоимость ихъ, сверхъ примѣрнаго расчета, возвысилась до 500 р., приобрѣтенныхъ, впрочемъ, отъ добротныхъ дателей усердіемъ трудолюбиваго церковнаго старосты, крестьянина Василя Иванова Кокуева.

По донесенію того же Благочиннаго за № 83, въ приписной церкви села Подберезнаго въ холодномъ храмѣ Спаса Нерукотвореннаго Образа, подпольные деревянные стулья какъ въ трапезѣ, такъ и въ алтарѣ замѣнены новыми, не касаясь св. Престола и ограничиваясь лишь передвиженіемъ жертвенника на другое мѣсто во время работъ. По окончаніи и освидѣтельствваніи подѣлокъ, онѣ оказались произведенными удовлетворительно и стоили церковному старостѣ крестьянину Игнатію Разумову 125 р.

По донесенію Благочиннаго Даниловскаго уѣзда свящ. В. Добротина за № 119, въ теплой церкви села Бабурина, съ разрѣшенія Его Преосвященства, устроенъ вмѣсто обветшавшаго новый деревянный полъ, съ употребленіемъ на сіе 150 р., въ число коихъ 100 р. пожертвовано Даниловскимъ мѣщаниномъ Григоріемъ Григорьевымъ Романовымъ и 50 р. собрано отъ разныхъ добротныхъ дателей. Работы, по освидѣтельствваніи, оказались прочными и доброкачественными.

По донесенію Благочиннаго Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда свящ. А. Троицкаго за № 96, по церкви села Спасскаго на Ити произведены слѣдующія подѣлки: въ настоящей холодной церкви весь иконостасъ снова перекрашенъ бѣлилами по гульдфарбу и вся позолота вычищена, а живописныя иконы поновлены съ возложеніемъ золотыхъ вѣнцевъ на всѣхъ святыхъ; за клиросами сдѣланы и погавлены кѣты для мѣстныхъ иконъ съ новою рѣзбою, вызолоченною на полиментъ. Въ томъ же храмѣ окрашены масляными красками полъ, панель и

клиросы. За тѣмъ крыши теплой и холодной церкви окрашены мѣдянкою, а стѣны совнѣ обѣлены известью. На всѣ сіи подѣлки, кои по освидѣтельствѣваніи оказались исполненными прочно и благопристойно, израсходовано 810 р., изъ коихъ 50 р. церковныхъ, 75 р. выручено отъ продажи изъ церковнаго лѣса валежника, а остальные 685 р. собраны стараніемъ церковнаго старосты д. Тарантьева крестьянина Семена Сергѣева Сизова отъ разныхъ добротныхъ дателей.

По донесенію того же Благочиннаго за № 97, въ церкви села Ильинскаго подѣлано слѣдующее: въ настоящемъ холодномъ храмѣ иконостасъ и всѣ находящіяся въ ономъ иконы, отъ давности потемнѣвшія, исправлены, а также живописныя изображенія на западной стѣнѣ, отъ времени попортившіяся, поновлены; въ тепломъ храмѣ деревянный полъ исправленъ и выкрашенъ масляными красками. Всѣ сіи подѣлки, оказавшіяся по освидѣтельствѣваніи прочными и благоприличными, стоили свыше 250 рублей; изъ нихъ молярныя работы произведены руками церковнаго старосты, крестьяниномъ села Ильинскаго Дмитріемъ Михайловымъ Розовымъ который на прочія работы приобрѣлъ отъ разныхъ благотворителей 200 руб.

По донесенію того же Благочиннаго за № 98, церковь села Раменья, чрезъ 17 лѣтъ, ремонтирована слѣдующимъ образомъ: крыши на тепломъ и холодномъ храмѣ, на главахъ и колокольнѣ поправлены и окрашены мѣдянкою, снаружи вся церковь и колокольня обѣлены известью, внутри теплой церкви стѣны и деревянный полъ окрашены масляными красками, а потолокъ обѣленъ. Подѣлки сіи, по освидѣтельствѣваніи найденныя въ надлежащемъ видѣ, произведены на средства церковнаго старосты д. Кузнечихи крестьянина Максима Григорьева Ирхина, который употребивъ на сіе дѣло собственныхъ 140 р., помышляетъ объ исправленіи церковной ограды, отъ времени разваливающейся.

По донесенію того же Благочиннаго за № 100, по церкви села Введенскаго, въ Кастской волости, окончены слѣдующія подѣлки: въ теп-

ломъ храмѣ, въ придѣлахъ Ильинскомъ и Никольскомъ, въ иконостасахъ иконы и позолота вычищены, самые иконостасы, равно стѣны храма и потолокъ выкрашены подъ разные колеры кобальтомъ на маслѣ, а полъ окрашенъ охрою; въ холодной церкви, вмѣсто ветхаго кирпичнаго, настланъ новый деревянный полъ. На подѣлки, оказавшіяся по освидѣтельствѣваніи прочными и приличными, употреблено, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, изъ церковно-кошельковыхъ суммъ 100 р. и столько же поступило отъ разныхъ добротныхъ дателей.

По донесенію того же Благочиннаго за № 101, въ церкви села Вокшеры иконостасы въ теплой трапезѣ и холодномъ храмѣ покрыты новыми колерами, въ теплой-карминомъ, а въ холодномъ кобальтовой краской; рѣзьба на иконостасахъ вычищена, обליнявшія иконы поправлены и приведены въ надлежащій видъ. Освидѣтельствѣванныя подѣлки найдены благолѣпными и стоили до 250 р., собранныхъ по приходу отъ добротныхъ дателей по подписному листу.

По донесенію Благочиннаго Пошехонскаго уѣзда свящ. П. Меценатова за № 86, по церкви села Ильинскаго на Эгѣ разрѣшенныя Его Преосвященствомъ подѣлки окончены. Поврежденныя бурей двѣ главы съ южной стороны и крестъ на одной изъ нихъ, а также шпиль на колокольнѣ исправлены, съ устройствомъ вмѣстѣ шпиля главы съ крестомъ, желѣзная крыша перекрашена мѣдянкою, штукатурка наружныхъ стѣнъ исправлена, все зданіе церкви и колокольни обѣлено или окрашено желтою краскою, какъ было прежде; выходы изъ церкви, а также сторожка перекрыты и поправлены. На подѣлки сіи употреблено всего до 500 р. собранныхъ отъ разныхъ жертвователей.

По донесенію и. д. Благочиннаго Пошехонскаго уѣзда свящ. А. Добротова за № 130, по церкви села Зиновьева произведены значительныя подѣлки какъ совнѣ, такъ особенно внутри храма, гдѣ исправлены иконостасы, расписаны стѣны, вычищены иконы и ризы на нихъ, устроены проходныя двери и двѣ печи. За оз-

наченныя подѣлки уплачено 900 р., въ число коихъ поступило 500 р. отъ С.-Петербургскаго мѣщанина Якова Героеева Маркова, 100 р. отъ Медынскаго купца Порфирія Космина Челомова—урожденцевъ Зиновьевскаго прихода; отъ Тихвинскаго купца Ивана Родіонова, отъ прихожанина д. Дресвянки крестьянина Алексѣя Кодратова Аленева и церковнаго старосты крестьянина Игнатія Петрова Заводчикова по 100 р.

По донесенію Благочиннаго Даниловскаго уѣзда свящ. Д. Корзлинскаго за № 142, въ селѣ Рождествинѣ въ озеряхъ, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, къ церковной паперти пристроенъ тамбуръ, съ полнымъ и строгимъ соответствіемъ плану, на западную сторону въ размѣрѣ трехъ аршинъ, а на южную 6-ти, на каменныхъ столбахъ подъ желѣзною крышею, окрашенною мѣдянкою, внутри написаны приличные живописныя изображенія. Работы, исполненныя прочно и прилично, производились подъ наблюденіемъ церковнаго старосты, крестьянина Ивана Александрова Солина, который употребилъ на сіе 500 р., въ то число 400 р. собственныя и 100 р., жертвованныя крестьяниномъ Антономъ Спиридоновымъ Вурсаковымъ.

По донесенію Благочиннаго Ростовскаго уѣзда свящ. С. Покровскаго за № 142, по церкви села Краснаго, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, произведены слѣдующія подѣлки: обѣленъ весь храмъ внутри, а снаружи по оштукатуреннымъ мѣстамъ; рамы оконъ и двери окрашены вновь; полъ въ алтарѣ и въ настоящей холодной церкви перестланъ, съ употребленіемъ вмѣсто сгнившихъ новыхъ баложекъ, при чемъ перебранъ и остальной полъ. На подѣлки сіи, исполненныя удовлетворительно, израсходовано 150 р. изъ церковнокошелевыхъ суммъ и 80 р. жертвованными прихожанами.

По донесенію того же Благочиннаго за № 143, въ томъ же селѣ Красномъ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, произведена въ придѣльномъ храмѣ поправка половъ, съ употребленіемъ на сіе 60 р. церковныхъ и 68 р. собранныхъ отъ добротныхъ дателей.

По донесенію того же Благочиннаго за № 144, въ церкви села Шугори, съ разрѣшенія Его

Преосвященства, во всѣхъ трехъ придѣлахъ холоднаго храма иконостасы, равно боковыя кіоты и около столбовъ перекрашены бѣлымъ колеромъ, позолота вычищена съ прибавкою новой рѣзбы, также вызолоченной. Въ уплату мастеру А. А. Силкову 375 р. поступили добровольныя пожертвованія отъ крестьянъ д. Шугори изъ общественныхъ суммъ 210 р., отъ Ростовскаго купца И. А. Рулева 50 р., отъ крестьянъ д. Шугори Евграфа Александрова Конотурова 75 р., Я. Ѳ. Молодина 5 р., крестьянки Екат. Вас. Морозовой 10 р. и отъ разныхъ прихожанъ по подписному листу 25 р.

По донесенію помощн. Благочиннаго Угличскаго уѣзда свящ. А. Богородскаго за № 30, по церкви села Сергіевскаго, съ разрѣшенія Его Преосвященства, произведены слѣдующія подѣлки: вся церковь снаружи и церковная ограда оштукатурены заново; вмѣсто старой штукатурки, которая была вся обѣчена, стѣны пропшпаклеваны на маслѣ и окрашены масляною же краскою; кровля на церкви и оградѣ окрашена мѣдянкою; колокольная шейка, поврежденная бурей, исправлена заново; кресты на пяти главахъ церкви и надъ вратами ограды, вмѣсто прежнихъ обветшавшихъ, поставлены новые мѣдные, вызолоченные черезъ огонь; на оградѣ, вмѣсто прежней деревянной, сдѣлана новая желѣзная рѣшетка и желѣзныя же рѣшетчатые двери устроены во вратахъ и калиткахъ ограды. На означенныя подѣлки, исполненныя весьма удовлетворительно, израсходовано 2031 р., изъ коихъ 1543 р., пожертвованы церковнымъ старостою Николаемъ Елевферіевичемъ Франціею, а остальные его же усердіемъ собраны отъ добротныхъ дателей.

По донесенію Благочиннаго Романоборисоглѣбскаго уѣзда Протоіеря П. Юрцева за № 158, при церкви села Воскресенскаго на Сонохтѣ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, устроена вокругъ кладбища новая деревянная ограда по прежнему плану, въ размѣрѣ 82 саженьныхъ звень, и окрашена на маслѣ—столбы и брусья въ темнокоричневый, а рѣшетка въ зеленый цвѣтъ. Святые ворота, по недостатку суммы, устроены деревянные же, вмѣсто предполагаемыхъ

кирпичныхъ. На устройство ограды употреблено 650 р., со включеніемъ жертвованныхъ въ прошедшемъ году 225 р. Значительныя жертвы на сей предметъ поступили: отъ крестьянина Артемьевской волости д. Корниловскаго Федора Алексѣева Барабанова 135 р., отъ Московской купчихи Натальи Михайловны Андреевой 50 р., отъ церковнаго старосты Игнатія Федорова 50 р., а остальные 190 р. приобретены отъ разныхъ добротныхъ дателей. Работы по устройству ограды, какъ плотничныя, такъ и молярныя, по освидѣтельствованіи, оказались произведенными отчетливо и добросовѣстно, при тщательномъ наблюденіи настоятеля церкви, священ. В. Знаменскаго.

О пожертвованіяхъ.

По донесенію Благочиннаго Ростовскаго уѣзда священника Николая Попова за № 213, въ церковь села Годенова крестьяниномъ деревни Захарова Василиемъ Степановымъ Базловымъ въ 1882 году пожертвованы: шелковый подризникъ, стоящій 35 р., воздуха малиноваго бархата съ шитьемъ изъ серебра и синели, стоящ. 45 р., серебряное 84 пробы кадило вѣсомъ 1 ф. 37 зол., стоящее 50., хоругви краснаго сукна съ золотыми украшеніями, живописными изображеніями, окладомъ изъ серебряныхъ гаса и бахрамы и серебряными кистями, стоящ. 115 р., всего же на сумму 245 руб. Въ предшествовавшіе же пять лѣтъ крестьяниномъ Базловымъ сдѣлано пожертваній въ Годеновскую церковь ризницею и утварью на 755 руб.

По донесенію Благочиннаго Ростовскаго уѣзда священ. Н. Лилеева за № 182, въ церковь села Сущева крестьянами сего села Степаномъ Воронинымъ и Николаемъ Герасимовымъ пожертвованы: 87 экземпляровъ книгъ релігіознаго содержанія на сумму 101 р. 58 к., лицевыя святцы—12 мѣсяцевъ, въ золоченой рамѣ и кіотъ чернаго дерева съ вырѣзанною золотыми буквами надписью: „1 Марта 1881 года, въ память мученической кончины Царя Освободителя отъ освобожденныхъ“, стоящ. 75 р., полное священническое облаченіе изъ золотой пар-

чи, стоящее 65 р., и храмовая икона св. Троицы на кипарисной дскѣ по золотой чеканкѣ, стоящая 40 р., а всего на 281 р. 58 к.

За такое усердіе ко св. церкви крестьянамъ Василью Базлову, Степану Воронину и Николаю Герасимову 24 Ноября преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею свидѣтельствъ.

** ОТЧЕТЪ*

преподавателя ученія о расколѣ въ Ярославской Духовной Семинаріи В. П. Голубкова по выпискѣ книгъ для противураскольнической бібліотеки въ Ярославской Семинаріи.

Согласно постановленію VI-го общепархіальнаго съѣзда и съ утвержденія Его Пресвященства, выписаны въ минувшемъ 1881^{1/2} учебномъ году на деньги (50 руб. с.), выданныя изъ суммъ духовенства, слѣдующія книги для противураскольнической бібліотеки въ Семинаріи:

1. Журналь „Истина“
1875 года Ноябрь и Декабрь (книжка 43-я)
1776 г. всѣ мѣсяцы (кн: 44—49)
1877 г. всѣ мѣсяцы (кн: 50—55)
1878 г. всѣ мѣсяцы (кн: 56—60)
1879 г. всѣ мѣсяцы (кн: 61—66)
1880 г. всѣ мѣсяцы (кн: 67—71)
1881 г. всѣ мѣсяцы (кн: 73—78)
1882 г. два мѣсяца: Янв. и Февр. (кн. 79)

Всѣ эти книжки получены (въ концѣ Августа 1882 г.) и за нихъ уплачено по счету 13 —

Кромѣ того, чрезъ посредство книжнаго магазина Соболева выписаны остальные книжки за 1882-й годъ и за нихъ уплачено въ магазинъ по счету 2 50

Для выписки того же журнала въ 1883-мъ году уплачено въ тотъ же магазинъ по счету 3 —

2. Бесѣды инока Павла Пруссаго два тома 2 —

3. Дѣянія Московскихъ соборовъ: 1654 г. (два экз.), 1666 и 1667 г. (по одному экзempl.) за всѣ 3 —

4. Книга объ Антихристѣ, состав- ленная изъ старинныхъ книгъ издан- ныхъ при Патр. Филаретѣ и Юсифѣ	4 50
5. Большой Катихизисъ	8 50
6. Малый Катихизисъ	2 —
7. Книга о вѣрѣ	6 50
8. Старовѣры Соч. Юзова	1 —
9. Патриархъ Никонъ Соч. Митроп. Макарія	— 50
10. Сборникъ законовъ о расколѣ соч. Богословскаго	1 25
За корреспонденцію по выпискѣ книгъ	— 25
Для уплаты за переплетъ книгъ осталось	2 —
Итого	50 —

Счеты, уплаченные по выпискѣ означенныхъ книгъ, представлены въ Правленіе Семинаріи.

Кромѣ книгъ, выписанныхъ на деньги, получены въ даръ библиотекѣ отъ отца Протоіерея Рыбинскаго собора Шириева слѣдующія *восемь* книжекъ журнала „Истина“:

1873 г. три книжки (29—31-я)

1874 г. пять книжекъ (32—36)

Такимъ образомъ всѣхъ книжекъ журнала „Истина“ доселѣ приобрѣтено для библиотeki *сорокъ пять*. До полнаго экземпляра этого журнала недостаетъ еще 34-хъ книжекъ (съ 1-й до 28-й включительно съ 37 до 42 кн. включительно).

Всѣ вышеозначенныя книги записаны въ особомъ каталогѣ и для удобства въ пользованіи ими при урокахъ по расколу помѣщены въ особомъ шкафѣ въ VI-мъ классѣ.

=====
Отъ Совѣта Ярославскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Въ пользу Епархіальнаго женскаго училища въ теченіи Ноября мѣсяца, на имя Его Преосвященства поступили и переданы въ Совѣтъ училища слѣдующія пожертвованія:

1. Отъ потомственнаго почетнаго гражданина, Кронштадтскаго купца Федора Ивановича Бурова, на учрежденіе въ училищѣ стипендіи его имени, въ дополненіе къ прежде пожертвованному имъ капиталу облигаціями на 1000 руб., пожертвована еще облигація III Восточ. займа за № 238166 въ 1000 рублей.

2. Отъ Рыбинскаго потомственнаго почетнаго гражданина Ивана Филипповича Мыркина пожертвовано сиротамъ—воспитанницамъ на праздникъ Рождества Христова—200 руб.

3. Отъ Настоятеля Угличскаго Покровскаго монастыря, о. Архимандрита Сергія—100 руб.

4. Отъ Настоятеля, Ярослав. градской Ильинской церкви, священника Михаила Владычинскаго—50 руб.

5. Отъ С. С. В. П. пожертвована облигація III Восточн. займа за № 059960 съ 13 необрѣзанными купонами во 100 руб.

6. Отъ неизвѣстнаго—облигація Восточ. займа въ 50 руб.

7. Отъ неизвѣстнаго—25 руб.

8. Отъ Благочиннаго, священника Пошехонскаго собора Петра Меценатова представлены, при рапортѣ Его Преосвященству, двѣ облигаціи I Вост. займа за №№ 018010 и 338268, каждая по 50 руб., пожертвованныя отъ Священника села Михалева Петра Срѣтенскаго, съ назначеніемъ одной изъ облигацій въ пользу Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, а другой—въ пользу Епархіальнаго женскаго училища.

9. Отъ діакона Угличскаго у. села Никольскаго въ слободицахъ Дмитрія Лебедева, чрезъ Благочиннаго Пошехонскаго у. села Скобѣева, священ. Леонида Срѣтенскаго, представлено въ Совѣтъ училища пожертвованіе въ пользу сиротъ—воспитанницъ 67 руб. 50 к., составляющихъ половину суммы, полученной отъ продажи принадлежавшаго Лебедеву дома въ селѣ Ермаковѣ.

Означеннымъ выше жертвователямъ Его Преосвященство благоволило выразить Архипастырскую благодарность съ призываніемъ на нихъ благословенія Божія.

=====
Поправка.

Въ предыдущемъ 2 № на 11-й стран., 14-й снизу строкѣ, послѣ слова священника, пропущены слова: «Алексѣя Каменскаго и Благочиннаго».

Дозволено цензурою.

Ярославль. 8 Января 1883 г.

Редакторъ Митр. Никольскій

Типографія Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ОБОЗРѢНІЕ ЕПАРХІИ

Преосвященнѣйшимъ Іонафаномъ,
Епископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ,
въ 1882 году.

51. Церкви сель Караша и Воскресенскаго, что при Карашѣ, бываго монастыря.

1. Въ восьми верстахъ отъ погоста Пречистенскаго на Нерли находится торговое село Карашъ. Отъ уѣзднаго города Ростова оно стоитъ въ 34-хъ верстахъ и потому очень удобно для производства торговли по своей отдаленности отъ торговыхъ пунктовъ. Торговыми оборотами многіе изъ жителей успѣли нажить достатокъ и довольство, что въ свою чреду отразилось на благолѣпіи церковномъ. Церквей здѣсь двѣ, обѣ каменные, холодная пятиглавая съ верхнею золоченою главою и теплая одноглавая также съ позлащенною главою. Глухая каменная ограда окружаетъ храмовыя зданія. Рядомъ съ церквями выстроены ряды каменныхъ и деревянныхъ лавокъ, числомъ до тридцати, въ которыхъ производится бойкая торговля по четвергамъ въ теченіе всего года. Въ холодной церкви благолѣпный шестиярусный по бѣлму фону иконостасъ, съ иконами греческаго письма искусной работы, въ нижнемъ своемъ ярусѣ покрытъ аппликовыми ризами. Стѣны и своды храма украшены живописью. Изъ священной утвари, евангеліе большаго размѣра, кругомъ

обложенное серебрянымъ окладомъ, напечатанное 1698 года, особенно замѣчательно по слѣдующей надписи вкладчика: „1710 года, іюня 15 дня, на память святаго пророка Амоса и Іоны митрополита, Московскаго чудотворца, обложено сіе святое евангеліе и принесено въ церковь пресвятыя Богородицы въ село Карашъ. *Святославъ то-же*, радѣніемъ и тицаніемъ вкладчика села Караша приказнаго челоуѣка Димитрія Васильева сына Володѣмерова“. Эта надпись даетъ разумѣть, что село Карашъ прежде называлось Святославлемъ. Въ церковной лѣтописи однакоже нисколько не объяснено происхожденіе такого названія. Имъ очевидно доказывается значительная древность села Караша; такъ какъ имя Святославъ, изъ котораго сформировано названіе Святославль, употреблялось только въ первыя времена послѣ основанія Русскаго государства. Въ придѣлѣ Боголюбской Божіей Матери трехъ-ярусный изящный иконостасъ недавно устроенъ; а также и живопись на сводахъ и стѣнахъ болѣе нова и ясна, чѣмъ въ самой церкви. Въ теплой, отдѣльно стоящей, церкви четырехъ-ярусный иконостасъ поднятъ до самаго наката; живопись на стѣнахъ и потолокъ очень красивая и благолѣпная. Церковь эта и пространна и высока; но входъ въ нее очень узокъ и недостаточно красиво обдѣланъ.

По увѣренію церковно-приходской лѣтописи село Карашъ такъ названо отъ слова *кля* или

каратъ (*). Народное преданіе увѣряетъ, что здѣсь была во время монгольскаго ига монгольская таможня и жили при ней чиновники — сборщики податей. Они то и карали тѣхъ изъ русскихъ, которые не могли представить сполна наложенныхъ на народъ податей. Преданіе это подтверждается названіемъ двухъ мѣстностей; именно: висилицкая гора, гдѣ монголы — чиновники пытали русскихъ и вѣшали, по ихъ мнѣнію, виновныхъ, и убогій домъ, гдѣ предавались землѣ тѣла умерщвленныхъ. Изъ событій, записанныхъ въ лѣтописи подъ 1871 годомъ, замѣчательнъ пожаръ, случившійся девятаго іюня въ двѣнадцатомъ часу ночи, и при сильномъ порывистомъ вѣтрѣ истребившій все село (дворовъ около шестидесяти), кромѣ домовъ причта. Жертвою пламени сдѣлались тогда, кромѣ погорѣвшихъ зданій, семь человекъ изъ мѣстныхъ жителей, мать съ двумя дѣтьми, двое дѣтей и еще двѣ старухи. Огонь быстро обънялъ зданія; взрослые изъ жителей, встревоженные отъ сна, побросались изъ домовъ, — а несчастные дѣти и старуицы, забывая въ страхѣ и ужасѣ, сами не могли спастись и сгорѣли вмѣстѣ съ домами. Въ это же время многіе пострадали отъ обжоговъ, лишились всего своего имѣнія и жили все лѣто до глубокой осени въ сараяхъ и ригахъ, сохранившихся отъ пожара. Въ 1873 году вызолочена средняя глава на Казанской холодной церкви, сдѣланъ мѣдный крестъ на колокольнѣ, вмѣсто желѣзнаго, и вызолоченъ черезъ огонь, глава на колокольнѣ также вызолочена усердіемъ и средствами церковнаго старосты, крестьянина села Караша, Петра Карташова. Тотъ же староста въ 1875 году обратилъ на свой собственный счетъ Благовѣщенскій храмъ изъ холоднаго въ теплый устройствомъ печей и зимнихъ рамъ, — а въ слѣдующемъ году онъ же, съ помощію добротныхъ дателей, украсилъ живописью церковь Казанскую, вновь перезолотилъ на полиментъ иконостасъ Боголюбскаго придѣла и вызолотилъ главу на Благовѣщенской церкви. Въ

(*). Дѣло объясняется проще: *Карашъ* такъ названъ отъ находившагося тутъ митрополичья озера съ карашами. *Ред.*

1877 году, во время Пасхи, неизвѣстно кѣмъ, разбить большой колоколь вѣсомъ въ 304 пуда; въ октябрѣ мѣсяцѣ того же года, къ общей радости прихожанъ, разбитый перелить на новый колоколь въ 405 пудовъ, при чемъ главнымъ жертвователемъ, въ размѣрѣ 1300 рублей, явился тотъ же крестьянинъ Петръ Карташовъ. Въ 1878 году, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, перестроены по новому плану каменная церковная лавка и вновь пристроены къ ней деревянные лавки, вмѣсто ветхихъ ураздненныхъ. Устройство ихъ, стоившее 1541 рубль, произведено церковнымъ старостою на свой собственный счетъ съ тѣмъ условіемъ, чтобы арендная за наемъ лавокъ плата поступала ему въ теченіи трехъ лѣтъ на покрытие расходовъ по постройкѣ. Въ 1881 году мученическая кончина Государа Императора Александра Николаевича, облагодѣтельствовавшего все Россію своими преобразованиями, подвигла крестьянъ села Караша къ жертвѣ признательности. Ими написанъ образъ святаго Александра Невского на доскѣ кипарисной, по чеканному золотному фону, и поставленъ за лѣвымъ влоросомъ Казанской церкви въ нарочито устроенномъ иконостасѣ, вызолоченномъ на полиментъ. Работы по устройству того иконостаса и самого образа стоили сельчанамъ 500 рублей. Переходя къ рассмотрѣнію цифръ статистическихъ, мы видимъ, что въ 1867 году бывшихъ у исповѣди и святаго причастія прихожанъ мужскаго пола оказалось 799, а женскаго пола 1104 человекъ. Чрезъ четырнадцать лѣтъ времени, въ 1881 году, бывшихъ у исповѣди и святаго причастія мужчинъ записано 814, а женщинъ 1169. Излишекъ лицъ обоюго пола, исполнившихъ христіанскую обязанность, протирающійся до цифры 80, показываетъ что нравственное обновленіе жизни въ Карашскомъ приходѣ возрастаетъ (*). Въ означенномъ приходѣ мужскаго пола душъ состоитъ 1204, а женскаго 1426. Лицъ служащаго церкви причта пять: настоятель, его помощникъ, дьяконъ и два псаломщика; изъ нихъ первые три

(*). А не прибылъ народонаселенія? *Ред.*

члена живутъ въ церковныхъ домахъ, а остальные въ своихъ собственныхъ. Средствами содержанія священноцерковнослужителей, сверхъ обыкновенныхъ ихъ доходовъ, служатъ: а) пятьдесятъ шесть десятинъ церковной земли, состоящей въ непосредственномъ ихъ пользованіи; б) процентныя деньги съ причтоваго капитала въ количествѣ 66 рублей, и в) семьдесятъ пять четвертей ржи, собираемой прихожанами, по особому условію, въ пользу причта на сумму 375 рублей.

Осмотрѣвши оба храма, Преосвященный не сдѣлалъ никакихъ неблагопріятныхъ замѣчаній, благословилъ священноцерковнослужителей храма Божія на дальнѣйшее преуспѣяніе въ дѣлахъ служенія Богу и ближнимъ и отправился въ дальнѣйшій путь.

2. Въ трехъ верстахъ отъ Караша находится церковь Воскресенская, бывшій Воскресенскій, что при Карашѣ, мужской монастырь. По церковно-приходской лѣтописи значится, что монастырь этотъ основанъ Тихономъ, архіепископомъ Ростовскимъ и Ярославскимъ, въ 1402 году. По крайней мѣрѣ изъ выписи, данной въ этотъ монастырь патриархомъ Филаретомъ Никитичемъ въ 1629 году, уже нѣсколько видно, что монастырь этотъ существовалъ въ 7009 году, или въ 1501-мъ году отъ Рождества Христова. Впослѣдствіи монастырь Воскресенскій былъ въ вѣдѣніи патриарховъ Всероссійскихъ и за тѣмъ Святѣйшаго Синода. Монастырю принадлежали 495 душъ крестьянъ въ селѣ Осоевѣ и въ деревняхъ Рюмниковѣ, Будиловѣ и другихъ. Земли за монастыремъ числилось шестьдесятъ три десятины въ полѣ, а въ дву потому-жъ, сѣнныхъ покосовъ 215 копень. Ко времени учрежденія монастырскихъ штатовъ здѣсь были двѣ деревянныя церкви: Воскресенская съ однимъ придѣломъ Николы чудотворца. Другой придѣлъ „всѣхъ святыхъ“ предполагался къ освященію, но еще освященъ не былъ. Колокольня деревянная была срублена въ лапу; на ней находились пять колоколовъ. Изъ церковной утвари ковчегъ былъ оловянный; евангелій—три, одно изъ нихъ на александрійской бумагѣ съ евангелистами на лицевой

сторонѣ и Спасителя сребропозлащенными; священнослужебные сосуды также имѣлись сребропозлащенные. Другой монастырскій храмъ именовался Покровскимъ. Кругомъ монастыря была деревянная ограда, въ окружности 224 сажени. Келліи игумена и братіи оказались къ тому времени ветхими; монаховъ находилось трое. Игумень Симеонъ тогда же выведенъ съ званіемъ казначея въ Борисоглѣбскій монастырь; монахи разбѣжены по другимъ монастырямъ; вотчины переданы въ казенное вѣдомство. Самая обитель въ 1764 году упразднена и, вмѣсто ея, открыта сельская приходская церковь.

Нынѣ существующій каменный во имя Воскресенія Христова храмъ построенъ въ 1787 году тщаніемъ прихожанъ. Въ холодномъ его отдѣленіи красивыя иконостасы съ живописными иконами, нижній рядъ которыхъ украшенъ металлическими ризами; утварь храма очень приличная; живопись на стѣнахъ и куполѣ не новая, но вполне благообразная, полъ изъ крупныхъ кирпичей. Теплая трапеца имѣетъ въ себѣ одинъ алтарь съ одно-архиприемъ по карнизу иконостасомъ; на сводахъ живопись болѣе новая, чѣмъ въ холодной церкви; стѣны покрыты свѣтло-синимъ колеромъ. У паперти вмѣсто входныхъ ступеней положены древніе, бѣлые, могильные памятники. Церковь по наружному своему виду высокая увѣнчана пятью главами и имѣетъ при себѣ высокую же и очень красиво обставленную колоннами колокольню. Приходскихъ мужескаго пола душъ при церкви этой состоитъ 734, и всѣ они православные; лицъ служащаго причта три: священникъ, псаломщикъ и сверхштатный причетникъ. Домъ церковный устроенъ для одного только священника. Церковную землю, въ количествѣ 47 десятинъ, члены причта обрабатываютъ сами, процентныхъ денегъ съ причтоваго капитала получаютъ только 15 рублей и содержатся добровольными подаваніями отъ прихожанъ за священнослуженіе и выполненіе приходскихъ требъ.

52. Погостъ Никольскій, что у Исусова креста.

За Воскресенскою, что при Карашѣ, цер-

ковью послѣдоваль значительный переѣзд, болѣе десяти версть. Селеній почти не было, какъ вдругъ показались позлащенный куполь, глава и крестъ золоченые высокою колокольни; не менѣе ярко блистала при свѣтѣ солнечномъ группа позлащенныхъ главъ на двухъ рядомъ стоящихъ храмахъ. Богатое ихъ убранство и красивая ограда съ угловыми башнями, какъ въ монастыряхъ, приводили къ мысли видѣть обитель иноковъ или зданія какого либо соборнаго храма. Торговья лавки, раскинутыя палатки съ бѣлыми парусными верхами и массы движущагося народа еще болѣе располагали къ вопросу, что это это за селеніе, такъ красиво обстроенное и какое значеніе имѣетъ оно для собравшейся публики?

Это былъ погостъ Никольскій, что у Иисова, явленнаго и чудотворнаго, креста. Вотъ послышался густой и гармоничный звукъ сильнаго колоколеннаго звона, какой приходилось слышать только при соборныхъ храмахъ и богато устроенныхъ монастыряхъ. Преосвященный прибылъ въ Никольскій погостъ 13 сентября въ три часа дня при безчисленномъ стеченіи народа, собравшагося на храмовой праздникъ Воздвиженія честнаго и животворящаго креста Господня. Въ погостѣ Никольскомъ два каменныхъ, богато убранныхъ, храма: холодный пятиглавый и рядомъ пристроенный теплый храмъ, увѣнчанный одною, также позлащенною главою. Въ холодной церкви шестиярусный иконостасъ сплошь вызолоченный на полиментъ червоннымъ золотомъ; иконы двухъ нижнихъ ярусовъ всѣ въ серебropозлащенныхъ ризахъ; живопись красивой кисти живописца-художника Медвѣдева, знаменитаго по епархіи своими работами, покрываетъ стѣны и своды обширнаго храма. Святыя иконы Спасителя, Богоматери, Николая чудотворца, богато украшенныя серебромъ, жемчугомъ, драгоценными камнями привлекають къ себѣ зрѣніе, — и благоговѣйное чувство стремится совершить поклоненіе предъ ними. Но самая главная, приводящая ко храму сему, святыня есть явленный и чудотворный крестъ Христовъ. Онъ поставленъ на лѣвой сторонѣ иконостаса,

у самой стѣны (сѣверной) храма. Крестъ Господень настолько великъ ⁽¹⁾, что выпуклое рѣзное изображение Христа Спасителя представляется взорамъ въ мѣру возрастнаго челоуѣка. Оно вырѣзано изъ липоваго дерева, самаго слабаго; но вліяніе сырости и тепла, разрушительно дѣйствующихъ на слабый составъ древесный, здѣсь является безсильнымъ. Тлѣніе въ теченіи столѣтій не прикоснулось къ сему священному изображенію. Время, разрушающее крѣпкій металлъ и твердый камень, оставляетъ невредимымъ крестъ Христовъ и очевидно проявляетъ чудную благодать Божию, ему присущую. Изображеніе Спасителя, видомъ смуглое, и настолько выражаетъ въ чертахъ лица страданія и добровольную преданность Страдальца волѣ Отчей, что лучшаго выраженія лику Спасителя не придумаетъ самая глубокая мысль гениальнаго художника. На главу Его, въ видѣ неширокой ленты, возложенъ вѣнецъ, устроенный изъ серебра, усыпанный жемчугомъ, топазами, аметистами, и на взглядъ представляющій подобіе вѣнца терноваго. Надъ главою Его, усердіемъ любви, возложенъ другой вѣнецъ, вѣнецъ почета, устроенный въ большомъ размѣрѣ, въ видѣ блистающихъ лучей, изъ серебра позлащеннаго. На груди Его положена цага, также серебряная; препоясаніе серебropозлащенное спускается до колѣнъ; руки, часть груди, чрево, голени со стопами ногъ остаются открытыми для взора молящихся и припадающихъ. Въ ногахъ Спасителя на продольномъ деревѣ оставлено утолщеніе, служащее подножіемъ. Выше главы Спасителя, полугреческими, полуславянскими буквами, сдѣлана не вполне точная надпись словъ *Σταυροῦ εἰκόβν*. Мѣсто надписи равно какъ и всѣ концы креста закрыты серебрянымъ окладомъ, на которомъ русскій мастеръ чеканникъ изобразилъ крестную надпись еще болѣе неточно. Неточность крестной надписи

¹⁾ Высота перпендикулярнаго бруса 3 арш. 9 вершк., длина верхняго титловаго бруса 10 1/2 вершк., длина длиннаго бруса 2 арш. 12 вершк., подножія 10 1/2 верш., широта всѣхъ брусьевъ 6 1/8 вершковъ, ростъ Спасителя изображенія отъ теменя до оконечности большихъ пальцевъ нижнихъ стопъ 2 арш. 8 вершковъ.

въ нѣкоторыхъ изслѣдователяхъ древности возбудила недоумѣнія и споры. Но ея начертаніе на крестѣ подуславянскими буквами вѣроятно сдѣлано впоследствии и конечно неопытною рукою, съ цѣлю восстановленія первобытнѣй, отъ времени изгладившейся, надписи и во всякомъ случаѣ не умаляетъ значенія глубокой древности самаго креста Господня. Гдѣ этотъ крестъ первоначально былъ устроенъ, въ Греческой ли землѣ или Болгарской, намъ сродной и имѣвшей знакомый намъ алфавитъ, этотъ вопросъ также остается безразличнымъ для вѣрующихъ въ крестныя, искупительныя страданія Христа Спасителя. Споръ о неточности, сдѣланной на крестѣ надписи, будетъ подобенъ другому пререканію о надписи на подлинномъ крестѣ Божественнаго Страдальца: *не пиши: Царь Иудейскій, но яко Самъ рече: Царь есмь Иудейскій* (Іоан. 19, 21). Отъ истиннаго христіанина требуется не пререканіе въ буквѣхъ и словахъ, а чистая вѣра безъ всякихъ сомнѣній. Простодушный ученикъ Христовъ Наванаилъ, преепростый Спиридонъ Тримифунтскій и многіе другіе не обладали научными познаніями и языковѣдѣніемъ; но это незнаніе не помѣшало вѣрѣ ихъ и дѣлать бытъ чистыми и святыми. Такъ и для нашей вѣры достаточно помнить, что крестъ этотъ есть явленный и чудотворный.

О явленіи креста Христова на мѣстѣ семь, кромѣ церковныхъ лѣтописныхъ, письменныхъ и печатныхъ сказаній, сдѣлана, на основаніи тѣхъ сказаній, слѣдующая надпись на стѣнѣ церкви Никольскаго погоста. „До времени явленія животворящаго креста Господня и образа святаго Николая, настоящее мѣсто было лѣсисто и топко, а потому и не населено. Пастухамъ, кои около сего болота стерегли на полѣ стада, показался нѣкогда со стороны восточной свѣтъ. Они пошли посмотреть, что то за чудо. Съ трудомъ вошедши въ чащу и топь, увидѣли посреди свѣта на воздухѣ сей животворящій крестъ Господень и образъ святаго Николая. Явленіе не обычное привело ихъ въ страхъ и трепетъ, и они пали на землю, но здѣсь воодушевлены были обращенными къ нимъ словами отъ креста Господня: „На семь

мѣстѣ будетъ благодать Божія и домъ Божій“. Слава явленія дивной святыни немедленно повлекла всѣхъ ближнихъ и дальнихъ на поклоненіе ей въ семь мѣстѣ. По благословенію Архипастырскому начинается построеніе храма. За излишней топкостью мѣста, для построенія храма избрано было другое мѣсто, близкое и возвышенное и сложены были три рада срубовъ въ первый день, но въ утро слѣдующаго дня увидѣли ихъ перенесенными на первое мѣсто топкое, а въ нихъ крестъ Господень и образъ святаго Николая. Здѣсь повторилось вслухъ всѣхъ повелѣніе строить храмъ на семь мѣстѣ топкомъ. Явилось и другое чудо немедленно. Топь начала твердѣть и крѣпнуть, а воды болотныя собираться во едино сонмище, отъ чего сдѣлалась рѣка, видимая доселѣ. Чрезъ много лѣтъ первозданная церковь обнялась пламенемъ, но пламя не коснулось святыни“.

Въ началѣ прошлаго столѣтія, усердіемъ Ростовскаго стольника Ильи Ивановича Мещеринова приложены ко кресту Христову два рѣзныя изображенія Божіей Матери и Іоанна Богослова; они дополняютъ священно-художественную группу лицъ и тѣмъ самымъ представляютъ взору молящихся болѣе въ полномъ объемѣ спасительное для насъ Голгооское событіе. Пустоты между концами креста и предстоящими предъ нимъ заняты рѣзною золоченою рѣшеткою, на которой въ нѣсколькихъ круглыхъ живописныхъ клеймахъ изображены различные моменты страданій Христовыхъ. Эти круглыя изображенія покрыты серебряными ризами. Надъ тройственной группою лицъ Голгооскаго событія устроена великолѣпная позлащенная сѣнь, къ верху которой прикрѣплены ленты для пяти привѣшенныхъ серебряныхъ лампадъ; усердіе и вѣра приходящихъ богомольцевъ приложили лампады тѣ для неугасимаго горѣнія въ нихъ масла. Безчисленное множество богомольцевъ со всѣхъ концовъ Россіи непрестанно является въ Никольскій погостъ и лѣтомъ и зимою, и осенью и весной, на поклоненіе чудотворному лику Спасителя. Нѣтъ дня въ году, въ который не приходили бы изъ разныхъ мѣстѣ читатели креста Христова. Жите-

ли отдаленной Сибири, нагорнаго Кавказа, холоднаго поморья сѣвера и обитатели западнаго края являются здѣсь колѣнопреклоненными на ряду съ пришельцами изъ великороссійскихъ губерній. Смиранные пришельцы получаютъ здѣсь просимыя у Господа милости и, возвращаясь домой, становятся неумолчными провозвѣстниками бывающихъ чудесъ и благодати исцѣленій, подаваемой отъ животворящаго креста Христова.

По лѣтописямъ Никольскаго погоста явленіе креста Христова совершилось приблизительно въ четырнадцатомъ столѣтіи. Такое сужденіе основывается на томъ соображеніи, что въ самомъ сказаніи неоднократно именуется Ростовскій владыка епископъ и, значить, событіе явленія послѣдовало ранѣе 1387 года, когда святѣеѣмъ Ѳеодоромъ начался рядъ Ростовскихъ архіепископовъ. Но самое сказаніе написано было по изустнымъ преданіямъ чрезъ два или три столѣтія послѣ явленія креста Христова. По этому годъ его явленія остается неопредѣленнымъ и не выясненнымъ. Въ „Современныхъ Извѣстіяхъ“ за 1880 годъ, въ статьѣ изъ Ростова, Ярославской губерніи отъ 26 іюля, въ отвѣтъ г. Кайдалову, помѣщена выдержка о Никольскомъ крестѣ изъ рукописи Трехлѣтова, которая явленіе сего креста полагаетъ въ пятнадцатомъ столѣтіи и отпечатана такъ: „Въ лѣто 6931 (1423) голодъ и моровое повѣтріе повторилось еще разъ въ Ростовѣ и его округѣ, при бывшемъ великокняжескомъ намѣстникѣ, князѣ Василіѣ Александровичѣ Ласткѣ (родоначальникѣ князей Ласткиныхъ Ростовскихъ), но бѣдствіе это люди Ростовскіе скоро забыли, обрадовавшись чудесному явленію животворящаго креста Господня съ иконою святителя Николая среди непроходимаго трясины Сахотскаго болота“. Рукопись Трехлѣтовская добавляетъ, что Ростовскій владыка Діонисій, узнавши о явленіи креста, поспѣшилъ вмѣстѣ съ Ростовскимъ намѣстникомъ, княземъ Василюемъ, совершить поклоненіе новоявленной святынѣ и повелѣлъ устроить тамъ церковь. Такимъ образомъ вопросъ о времени явленія разрѣшается безъ всякихъ затрудненій. Церковь была вы-

строена дубовая, но она, какъ ранѣе сказано, впоследствии уничтожена пожаромъ. Вмѣстѣ съ церковію сгорѣла и книга прежнихъ записей о явленіи и чудесахъ отъ распятія Господня. Вынесены были только иконы Спасителя, Богородицы-Одигитрии и святителя Николая; а крестъ Христовъ, при всѣхъ усиліяхъ, не сдвинутый съ мѣста, остался въ горѣвшей церкви и послѣ пожара найденъ былъ цѣлымъ и невредимымъ въ пещлѣ сгорѣвшаго храма. Вторая, тоже деревянная, церковь устроена въ лѣто 7016 (1508) и стояла двѣсти шестьдесятъ восемь лѣтъ до 1776 года, когда была создана и освящена нынѣ существующая каменная церковь во имя Воздвиженія честнаго животворящаго креста Господня. Было заявлено намѣреніе въ началѣ нынѣшняго столѣтія обратить Никольскій погостъ въ мужской монастырь. Дѣйствительно одинъ, тогда бывший въ причтѣ, священникъ не могъ управиться съ богослуженіемъ и приходскими требамъ, а вмѣстѣ удовлетворить и требованіямъ приходящихъ богомольцевъ. Съ этою цѣлію архіепископъ Антоній приказалъ устроить причтовый, двухъ-этажный каменный домъ въ большихъ размѣрахъ, семнадцати оконъ по лицу, и съ такимъ расположеніемъ комнатъ (особыя кельи съ длиннымъ корридормъ), чтобы переустройство дома не потребовало передѣлки при обращеніи сего зданія въ кельи иноковъ. Но предположеніе осталось безъ исполненія, хотя нужда въ другомъ священникѣ давала себя чувствовать постоянно. Въ 1846 году преосвященнымъ архіепископомъ Евгениемъ увеличенъ былъ составъ служащаго церкви причта прибавленіемъ другаго священника и двухъ причетниковъ. Съ того времени начало совершаться каждодневное Богослуженіе. Въ тридцать слишкомъ лѣтъ, послѣ того, не проходило дня, въ который не было бы совершаемо уставомъ положеннаго Богослуженія. Требования приходящихъ богомольцевъ исполняются безотлагательно и среди дня и утромъ и вечеромъ. Такимъ образомъ устранена окончательно мысль объ открытіи монастыря при погостѣ Никольскомъ, что было бы и неудобно въ виду 868 мужскаго пола душъ,

а съ женскимъ поломъ около двухъ тысячъ приходскихъ душъ.

Съ пяти часовъ вечера 13 сентября начался благовѣсть ко всеошному бдѣнію, народу собралось тысячъ до четырехъ или и болѣе; дома причта свои собственные, церковный каменный двухъ-этажный корпусъ и дома обывателей переполнены были людьми. Отлогая мѣстность вокругъ церкви и противъ домовъ причта застроена была палатками, которыхъ раскинулось болѣе сотни; и всеэто кипѣло народомъ торгующимъ, покупающимъ, который мѣшался въ пестрой, движущейся массѣ со всеми явившимися богомольцами. Во всеошномъ бдѣніи начало и литія совершены были Пресвященнымъ, равно какъ и величаніе честному и животворящему кресту Господню съ еленомазаніемъ народа. Воздвиженіе креста, по установленному чину, также исполнено самимъ Архипастыремъ. Торжественное Богослуженіе, пристройномъ пѣніи Архіерейскихъ пѣвчихъ, продолжилось до часа девятого; послѣ того всю ночь, до литургіи ранней, произошлось поочередно приставленными священниками совершеніе молебныхъ пѣній по просьбѣ и желанію издалика пришедшихъ богомольцевъ. Утромъ все больше и больше начали сходитьсь окрестные жители. По показанію становаго пристава, народу собралось въ самый праздникъ тысячъ до десяти. Съ девяти часовъ дня начата Архипастыремъ Божественная литургія въ соучастіи четырехъ священнослужителей. Въ церкви сдѣлалось душно отъ спертатаго воздуха и такъ тѣсно, что предстоявшіе во храмѣ съ трудомъ могли вытащить руку для совершенія крестнаго знаменія. Въ концѣ литургіи было сказано Пресвященнымъ поучительное слово; текстомъ для него послужила церковная пѣнь „Кресту Твоему поклоняемся, Владыко“, а темою избрана та мысль, что крестъ Христовъ силенъ усладить и облегчить всѣ горести земной жизни каждаго христіанина. Послѣ литургіи еще прошло болѣе часа времени въ благословеніи Архипастыремъ народа. По заведенному чину, всѣ находившіеся въ храмѣ совершали поклоненіе предъ распятіемъ Христовымъ

и образомъ святаго Николая чудотворца, и затѣмъ спѣшили къ Владыкѣ принять его благословеніе. Образъ святителя Николая, найденный вмѣстѣ съ явленнымъ крестомъ Христовымъ, древняго греческаго письма, мѣрою въ высоту 17-ти, а въ ширину 14-ти вершковъ, украшенъ сребропозлащенной ризою и никогда не былъ возобновляемъ; отъ давности времени лица его почти не видно, а краска на рукахъ, гдѣ прикладываются богомольцы, много повреждена.

Въ теплой церкви, пристроенной къ сѣверной сторонѣ холоднаго храма, одинъ алтарь, Покрова Божіей Матери, обнесенъ двухъ-яруснымъ по бѣлому фону иконостасомъ съ живописными иконами, которыя въ нижнемъ ярусѣ покрыты сребропозлащенными ризами. Потолокъ и стѣны, гдѣ слѣдуетъ, росписаны очень красивою живописью. Средина потолка поднята продольнымъ сводомъ, а боковыя его части насланы накатомъ, вся тяжесть котораго поддерживается четырьмя круглыми кирпичными колоннами, четырнадцати вершковъ въ діаметрѣ. Церковь эта достаточно вмѣстительная, отъ алтаря до дверей западныхъ и отъ стѣны южной до сѣверной имѣетъ разстояніе равное, по двадцати аршинъ. Оба Николо-погостскіе храма богато снабжены священною утварію. Не касаясь отдѣльно описанія каждой вещи, достаточно замѣтить, что серебра на иконахъ и въ священной утвари имѣется до 36 пудовъ.

Изъ остатковъ древности, лучше другихъ сохранилась плащаница изъ краснаго гранитурата. Изображеніе Спасителя во гробѣ шито шелками, а препоясаніе сребромъ. На правой сторонѣ креста изображены Иосифъ и Никодимъ, на лѣвой—двѣ мучоносицы и Матерь Божія, у самаго креста Іоаннъ Богословъ. Лики святыхъ шиты шелками, а одежды—золотомъ и серебромъ высокой художественной работы. Внизу плащаницы вышита вязью подпись слѣдующаго содержанія: „лѣта 7171-го (1663) приложила сію пелену Алексѣева жена Ивановича Пуговскаго Марья Михайловна въ церковь чудотворца Николы къ образу распятію Господню“.

При церкви Николо-погостской съ 1867 года

заведена церковно приходская летопись, в которой есть записи, стоящая общаго вниманія. — Въ 1870 году, по предложенію комиссіи по росписанію приходоу и причтоу, на основаніи постановленія Святѣйшаго Синода отъ 11-го февраля 1870 года, изъ церковнокошелевыхъ суммъ церкви имѣвшихся въ количествѣ 19,570 рублей, отчислены десять тысячъ рублей для усиленія средствъ къ обезпеченію причта, процентами съ которыхъ дозволено пользоваться мѣстнымъ священноцерковнослужителямъ. — Въ слѣдующемъ году указомъ духовной консисторіи отъ 22 ноября опредѣлено бытъ при чудотворномъ мѣстѣ: настоятелю, его помощнику и двумъ псаломщикамъ. — Въ свѣтлую недѣлю Пасхи 1875 года неизвѣстно кѣмъ разбитъ большой колоколъ въ 375 пудовъ. По донесенію о томъ мѣстному преосвященному архіепископу Димитрію, было приказано имъ учредить и учреждена при церкви особая кружка для добровольныхъ пожертвованій на его перелитіе. — Въ записи 1877 года о посѣщеніяхъ церкви Іисусова креста іерархами, означено слѣдующее. По нѣкоторымъ соображеніямъ, сохранившимся до нашего времени, извѣстно, что въ 1752 году совершалъ Богослуженіе въ храмѣ Никольскаго погоста Ростовскій митрополитъ Арсеній Мацѣвичъ и говорилъ народу поученіе, сохранившееся до сего времени. За тѣмъ о преосвященномъ архіепископѣ Антоніи есть преданіе, что онъ особенно любилъ погостъ Никольскій и въ лѣтнее время проводилъ въ немъ по нѣсколькимъ недѣлямъ, пребывая въ молитвѣ предъ свѣтымъ крестомъ Господнимъ. Въ тридцатыхъ годахъ текущаго столѣтія дважды посѣщалъ храмъ сей архіепископъ Авраамъ, а преемникъ его Евгеній однажды совершилъ здѣсь Божественную литургію, что помнятъ многіе изъ приходскихъ жителей. Архіепископъ Ниль неоднократно посѣщалъ церковь животворящаго креста Господня. Преемники его, преосвященные архіепископы Димитрій и Леонидъ, по кратковременности своего служенія, не могли посѣтить сего храма. Преосвященный епископъ Іонаанъ

въ 1877 совершилъ здѣсь литургію 14 сентября и при концѣ литургіи произнесъ къ народу слово. Въ записи 1878 года значится, что по благословенію мѣстнаго Преосвященнаго перелить разбитый колоколъ съ прибавкою мѣди на Ярославскомъ заводѣ потомъ почетн. гражданина П. И. Оловянишника. Новый колоколъ въ 502 пуда вѣсомъ имѣетъ густой и для слуха пріятный звукъ. Расходы по перелитію и доставкѣ на мѣсто покрыты а) деньгами, собранными по кружкѣ въ количествѣ (за три года) 1286 рублей, б) одною тысячею рублей изъ церковно—кошелевыхъ суммъ и в) сборною суммою въ количествѣ 1214 рублей, приобретенныхъ мѣстными священниками и церковнымъ старостою отъ добротныхъ, усердствующихъ дателей.

Въ 1867 г. исповѣдавшихся и причастившихся приходскихъ людей было 480 мужчинъ и 674 женщины. Черезъ 10 лѣтъ послѣ того въ 1877 г. число исполнившихъ свою христіанскую обязанность дошло до 518 мужчинъ и 728 женщинъ. Въ слѣдующемъ году въ составъ Никольскаго прихода зачислена, по близости расположенія, иноприходская деревня Зады; естественнымъ образомъ стало больше и великопостныхъ говѣльщиковъ. Кромѣ того число лицъ означенной категоріи увеличивается по мѣрѣ развитія стремленія прихожанъ къ нравственному обновленію своей жизни.

Въ записи 1879 г. отмѣчено пожертвованіе причта и церковнаго старосты изъ церковно—кошелевыхъ суммъ 1000 руб. на учрежденіе въ Ярославлѣ сирото-воспитательнаго заведенія для дочерей духовенства.

Средствами содержанія церковнаго причта служатъ: а) 99 десятинъ церковной земли, которою владѣютъ члены причта сами непосредственно; б) процентныя деньги, которыхъ получается каждагодно 987 р. и в) текущіе доходы за священнослуженія и приходскія требы. Въ наличномъ составѣ служащаго причта на лицо состоятъ 2 священника, діаконъ, 2 псаломщика, — и всѣ они, кромѣ одного псаломщика, проживаютъ въ своихъ собственныхъ домахъ.

Содержаніе. — Обзоріе епархіи Преосвященнѣйшимъ Іонааномъ. —